

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации ААЙЛ Нур Ахмад на тему: «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Автореферат диссертации показывает, что исследование ААЙЛ Нур Ахмад посвящено анализу и описанию акустических и перцептивных характеристик фонем гильзайского диалекта пушту в полном и неполном типах произнесения. Малоисследованный язык пушту является одним из юго-восточных иранских языков, а звуковые реализации его гильзайского диалекта исследуются впервые.

На материале записей 6 носителей гильзайского диалекта автор исследует реализацию гласных и согласных фонем в спонтанной речи на участках полного и неполного типа произнесения. На основании тщательно проведенного акустического и перцептивного анализа автор показывает функционирование гласных и согласных фонем в разных условиях реализации, представляет статистические характеристики дистрибуции их вариантов. Проведенный анализ позволяет сравнить полученные данные с имеющимися классификациями, оценить их разнотечения, предложить решение спорных вопросов и уточнить классификационные признаки фонем данного диалекта. Использование современных методов и средств акустического анализа речевого сигнала, а также статистической обработки обеспечивают объективность и высокий уровень достоверности полученных результатов,

Особая актуальность и значимость исследования определяется сложностью политической, а вследствие этого и языковой ситуации в Афганистане, что объясняет слабую изученность диалектов пушту. Появление исследования фонетических характеристик вокализма и консонантизма одного из неизученных диалектов пушту может служить основой для сравнительного исследования и других диалектов, а также уточнения орфоэпической и орфофонической нормы.

При высокой оценке выполненного диссертационного исследования на основе его описания в автореферате не могу не указать на допущенную неточность в описании модификаций согласных. На с. 18 автор пишет: «...плавная латеральная /l/ в основном реализовалась мягким аллофоном [l], заметному смягчению также подвергались /s/, /z/, /k/, /g/». Поскольку противопоставления по твердости/мягкости в подсистеме согласных флием языка пушту нет, то лучше было бы называть описываемое явление палатализаций.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация ААЙЛ Нур Ахмад на тему: «Аллофонное варьирование фонем пушту в спонтанной речи (акустический и перцептивный анализ)» полностью соответствует паспорту

специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор, ААЙЛ Нур Ахмад, достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка, профессор,
профессор кафедры фонетики и методики
преподавания иностранных языков
филологического факультета
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»

Скреплин
Павел Анатольевич

Почтовый адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург,
Университетская наб., д. 7–9

Телефон организации: +7 (812) 328–20–00

Адрес электронной почты организации: spbu@spbu.ru

Адрес официального сайта организации: <http://spbu.ru>

Адрес электронной почты автора отзыва: p.skrelin@spbu.ru

26.06.2025 г.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

16 МАЙ 2025

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ РОССИЙСКОГО
<http://SPBU.RU/SCIENCE/ENRICHMENT>

